

撤排華法60周年慶典連場

軍營展參戰史料 播放影片贈光碟

【明報專訊】「他們（加拿大政府）告訴我父親可以結婚，但不能把妻子帶到加國；澳洲政府也不讓父親前往澳洲與母親同住，我的父母被迫分開兩地。」二戰華裔退役軍人 Thomas Lock 之子 Keith Lock，昨日在紀念加國撤銷排華法 60 周年的活動中，憶述父親當年飽受歧視的種種辛酸時，希望華人珍惜先僑以血淚為我們奠下今日的地位。

Thomas Lock 當年飽受政府對華人的不公平對待，毅然投身軍旅，希望以實際行動讓加拿大政府感受到華人的貢獻。他當年在澳洲墨爾本邂逅了在醫院工作的妻子，然而，因為當時加拿大與澳洲政府的排華法案，加拿大政府不讓其妻移居加拿大，澳洲政府也不讓他住在澳洲，排華法拆散了夫妻倆。

這不僅僅是 Thomas Lock 個別家庭的故事，也是所有 1947 年以前，受到排華法案影響的加國華裔家庭寫照。當年，華人以廉價勞工的身份，來到加拿大修築艱難的橫加鐵路，鐵路修完後，華人並未受到本地社會的尊重，反而是倍受歧視。直到 1947 年，參與二戰的華裔軍人以他們在戰爭中的貢獻，終於遊說

國會撤銷 1923 年訂立的排華法案，通過新移民法，讓華人獲得公民權、選舉權，華人才有今日的地位。

今年剛好是加拿大國會撤銷排華法案，授與華人公民權 60 周年。為了紀念這個意義重大的日子，加拿大華裔軍事博物館與中僑互助會，昨日宣布展開「慶祝華人獲授公民 60 周年」系列活動。目前本那比、溫哥華、列治文市政府均承諾，將頒布 5 月 14 日至 21 日為「華裔加拿大人公民周」，溫哥華市政府並邀請華裔退伍軍人於 5 月 14 日（國會通過撤銷排華法案的日子）出席「撤銷排華法案日慶典」。

5 月 12 日上午 10 時，華裔軍事博物館將在列治文 4 路 5500 號軍用運輸部隊維修營，展示一系列由加拿

大傳統祖裔部提供的「加拿大華人在第二次世界大戰參戰資料」，及播放《難忘的英雄》影片。

當天晚上，並將連同中僑，在列治文幸運海鮮酒家，舉行慶祝華人獲授公民權 60 周年晚宴，餐券每位 45 元。此外，華裔軍事博物館也準備了 2000 張記錄二戰華裔英雄口述歷史的《英雄的回憶》光碟，贈送給所有參加 5 月 12 日活動的市民。

華裔軍事博物館會長李悅後說，華人能夠有今日的地位，經歷很不容易的過程。他鼓勵華人踴躍參加這個慶祝活動，希望透過這項活動，讓新一代的華人了解先僑奮鬥歷史，在珍惜現有權利得來不易的同時，也從先人對加國的貢獻中，對自己的華裔身分有更深的認同。



中僑及華裔軍事博物館慶祝華人獲授公民的 60 周年活動，將贈送參加者《英雄的回憶》紀錄片。左起：中僑互助會主席董達成、加拿大華裔軍事博物館第一副會長尹慶宗、加拿大華裔軍事博物館會長李悅後、中僑副主席郭子俊。（蘇立立攝）



Thomas Lock 在墨爾本邂逅了在醫院工作的妻子，可惜這對異國情侶，因為加澳兩國的排華政策，被迫分隔兩地。（取自《英雄的回憶》紀錄片）

兒童博覽會周末舉行 蟒蛇蜘蛛現身任摸

【明報專訊】一個大型的兒童博覽會本周末將在克洛弗代爾馬術遊樂場(Cloverdale Rodeo Playground)舉行，除了提供兒童歡度周末、認識動物的機會，還將為素里消防員慈善基金籌款，行樂之餘也可做善事。

據籌辦這個活動的經理高里(Margo Gauley)表示，兒童博覽會的內容包括遊戲、歌唱表演、與大公仔合照，以及認識動物等環節。活動於星期六、日連續舉行，開放時間是上午 10 時至下午 5 時。



西北鋼琴合奏大賽協會為籌辦多時的首屆「西北鋼琴合奏大賽」舉行揭幕演奏會，本那比的當娜費士維鋼琴合奏團(Donna Fishwick Piano Ensemble)獲邀擔綱演出。首屆大賽定 2009 年於列治文加藝劇院舉行。

當娜費士維鋼琴合奏團成員有多名 6 歲到 18 歲的青少年鋼琴好手，是次演出陣容為團隊中獨當一面的精英成員，包括劉昉俊、林毅俊、馬淦峯，趙覃、郭俊文、Connor Lim、Crystal Cheng 及 Carol Zhang 等。

音樂會於 5 月 6 日(星期日)下午 3 時在列治文 Peace Mennonite Church (11571 Daniels Road) 舉行。購票查詢 604-2735872 或 604-2418834。圖為鋼琴合奏部分小團員。



奧利弗昨日向傳媒展示周末將現身兒童博覽會的蟒蛇及蜘蛛。（王介中攝）

龔中誠接任台經文辦處長

【明報專訊】駐溫哥華台北經濟文化辦事處新任處長龔中誠將在明日(27 日)抵溫履新，接任今年 3 月初轉往美國華府任職的前處長羅由中。

龔中誠的外交經驗豐富，他在台灣政治大學外交系畢業後，取得美

國喬治華盛頓大學國際關係碩士，歷任駐南非約翰內斯堡領事館、北美事務協調委員會、駐波士頓辦事處、駐洛杉磯辦事處等工作，到溫履新之前，他是台灣外交部北美司副司長。預計明日將有台灣移民前往接機，歡迎新任處長。

【明報專訊】一年一度的溫哥華國際爵士節將在 6 月 22 日至 7 月 1 日舉行，今年將有超過 400 場表演，參加演出的歌手及樂隊人數超過 1800 人，開幕首場演出由曾經得到格林美終身成就獎的薩克斯管演奏家 Sonny Rollins 擔綱，美國著名爵士女歌手 Norah Jones 也將在 6 月 28 日來溫獻藝，以饗歌迷。

爵士節傳媒總監奧賴西科(圖，John Orysk)表示，今年參加的亞裔音樂家陣容不弱。爵士節節目手冊中還特別介紹兩位中國的音樂家——董金銘(Dong Jinming,譯音)、周黛瑜(Zhou Daiyu,譯音)，他們將以二胡和揚琴演奏爵士樂。

今年是溫哥華國際爵士節第 22 年舉行，在免費表演方面，包括 6 月 23 日和 24 日在煤氣鎮的戶外音樂會，今年還在勝利廣場增設表演舞台，國慶日(7 月 1 日)在格蘭護島(Granville Island)有多場戶外音樂會。



華人情緒互助會撥款刪臨關門 義工現身說法籲衛局改初衷

上是用最少的經費，為政府節省許多醫療經費。

陳雅莉表示，她是在去年底獲知撥款將被刪除，1 月間她曾經為此事找了省自由黨史蒂夫斯頓選區省議員葉志明陳情，但迄今仍沒下文。

參加「華語



互助會總監陳雅莉(左)與林太，現已成為並肩作戰的伙伴。（蘇立立攝）

子是懶惰、怪脾氣、不合群、孤僻。

一次機會令林太參加了華人情緒健康互助會的活動，才意外發現兒子根本是患了情緒病，但因為家人沒有注意，讓兒子的病一拖 10 年，並且受衆人誤解。林太知道後，勇敢面對問題，重新與兒子溝通，現在兒子已經找到工作，走回人群，這樣的轉變是林太意想不到的。

互助會的義工們自己也努力籌募經費，有人編織頭巾、冷帽義賣，也有音樂家準備在 6 月進行義演，為互助會籌款。

明報 加西版邁向 15 周年勁獎讀者大行動！

十多年來每一天為您帶來優質新聞資訊，為讀者提供最詳盡的第一手資料。
國泰躍動萬里大獎：
國泰航空來回溫哥華/香港或中國 (任選其中一個城市)
機票兩張 (得獎者一名)

由 2007·04·30 開始每日留意明報，將有意想不到連串勁獎大行動。



機票贊助：

國泰航空公司

飛躍人生 非凡感受

明報

www.mingpaovan.com

報料郵箱：TIPS@MINGPAOVAN.COM